



宁波晚报 大地环保·宁波晚报杯
五人制足球赛



第十七届晚报杯成人组决赛现场。

“晚报杯” 走过二十载 成就一项传统赛事 写下无数足球梦想

7月25日，第十九届“大地环保·宁波晚报杯”五人制足球赛正式开赛。这项由宁波晚报发起创办的草根业余足球公益性赛事诞生于2002年，年复一年与甬城足球爱好者相约，二十载时光成就了一项传统赛事。

过去20年，“晚报杯”的擂台从富邦体育场到体育中心笼式足球场，再到市全民健身指导中心、江北中体城、宏泰广场……每年参与球队数以百计，在这个舞台上挥洒过汗水、感受了快乐、交到过朋友的人数以万计。

晚报杯发展壮大的过程中，足球爱好者在增加，宁波足球也在成长……



孙臣曦(中)参加晚报杯娃娃C组比赛时的场景。

1 坚持为“草根”球员搭台 培育群众足球的根基

2002年创办的“宁波晚报杯”五人制足球赛，立足于“草根足球”，免费参赛、不设门槛，一步步成为我市参赛选手年龄跨度最大、人群覆盖面最广的足球赛事。

那年，中国足球杀进世界杯决赛圈。藉此东风，首届“五龙潭·宁波晚报杯”五人制足球赛应运而生，短短5天就聚集起128支球队参赛。

后来，伴随着“假、赌、黑”等丑闻，中国足球氛围一落千丈。2005年，第四届“荣山建筑节能·宁波晚报杯”五人制足球赛上，小学组只有5支队伍报名，令人欣慰的是成人组达到了49支队伍。2009年，第七届“银联建行·宁波晚报杯”，中国女足“铿锵玫瑰”之一王丽平受邀来甬助阵，她加

盟的核力加固一队打进了该届晚报杯决赛。

在中国足球陷入低谷的那些年，晚报杯堪称甬城足球的一方绿洲，努力为球友们“雪中送炭”，让大家留住绿茵撒欢的激情。

近年来伴随着全民健身理念深入人心，宁波足球也日新月异。近几届晚报杯参赛队伍数量居高不下，比如第十七届就有多达264支队伍参加。

统计数据显示，截至2021年，我市已建成国家级足球特色示范区1个、国家级足球特色学校106所、省级足球特色学校76所。另一方面，足球赛事也越来越多，去年在受疫情因素影响的情况下，全年上演本土赛事1205场次，参赛10946人次。

2 “在民间”才最具有活力 每支队伍都是一段故事

晚报杯搭建平台，球友们的目的只有一个：踢得开心就好，兄弟们在一起就好。

每一支参赛队伍，都是一段民间足球的故事。比如2002年参加首届晚报杯中学组比赛的鄞江万功队，从中学组打到高校组，再到成人组。当年他们第一次参赛就捧回了初中组第三名的奖杯，这个奖杯进入了学校荣誉室。

2006年开始角逐晚报杯的重梦队队员金坚杰说：“那年报道我们的报纸我还一直收藏着。很多年时间里，每次晚报上有写我们队伍的文章，一圈朋友都会赶着去买报纸。”

还有一支名为“弱队”的球队，堪称晚报杯史上最“假”队名——他们的实力其实一点都不弱，曾经获得2006年和2007年高校组冠军、2012年成人组第三名、2013年成人组亚军、2017年成人组亚军。更难能可贵的是，这些队员从第一届开始就没有错过任何一届比赛。领队徐永明说，自己和队友们每年参赛的时候，都会在球场里的“宁波晚报”背景牌前留影。

对足球的共同兴趣是每支球队最好的粘合剂，这项赛事也成为宁波晚报与球迷读者拉近距离的良好载体。

3 经过晚报杯历练的他们 走上了更高领奖台

晚报杯走过的20年，就是为宁波足球夯基垒土的20年。有的娃娃兵成了当下宁波青少年足球队的主力，众多在晚报杯上挥洒过青春的球友已是如今足球培训的中坚教练。

目前宁波足球青少年队员中，孙臣曦是名声在外的“网红小将”。他从幼儿园开始参加晚报杯足球夏令营，进入江东中心小学后，他和队友们捧起了晚报杯冠军奖杯，并在这个年龄段包揽了所有的区级、市级和省级校园足球联赛冠军。

江东中心小学足球队主帅徐海峰自2003年开始参加晚报杯中学组比赛，后来他以学校老师的身份带队参赛，然后他让儿子也参加了进来，自己还在晚报杯上担任过裁判员。“参加过晚报杯的球友里，我应该是参与方式‘最立体’的一个吧。”徐海峰说。

宁波足球的所有明星战队，也都与晚报杯深有渊源。甬超豪门、打入全国五人制超级联赛的大树银博队，在成为五人制职业队之前，正是晚报杯上屡获冠军的强队。

十余年前参加晚报杯的“70年代队”，是目前甬城知名的首发俱乐部的前身。以首发俱乐部教练为班底的海曙好美秋千队，在2020年举起了晚报杯成人组冠军奖杯。同年，他们又在浙江省五人制冠军联赛总决赛上夺冠。

与之相似的还有余姚金狼队，2019年在晚报杯成人组夺冠后，当年获得省室内五人制足球赛冠军，取得了全国五人制足球甲级联赛的资格。

去年9月，代表浙江勇夺第十四届全国运动会沙滩足球项目金牌的海曙区高桥镇足球队，14人阵容中有8人是经过晚报杯历练成长起来的业余球员。2006年开始，他们以“重梦”为队名连续征战了多届晚报杯比赛。2009年，重梦队夺得中学组冠军。2011年，他们包揽了中学组和高校组两个冠军。从中学组升到高校组，然后步入了成人组……当年的青葱少年都已而立之年，热爱足球的梦想不曾改变，并且实现了全国冠军的梦想。

晚报杯是足球梦开始的地方，一群又一群足球爱好者在这里书写与传承快乐足球之梦。

新闻链接

第十九届“大地环保·宁波晚报杯”五人制足球赛由宁波市体育局、宁波市教育局、宁波市体育总会、宁波晚报联合主办，宁波市足球协会、羽航体育首南体育公园承办，宁波大地化工环保有限公司总冠名，96110宁波反诈中心公益支持，合作支持单位为中国建设银行、中国体育彩票、卡尔美体育、SELECT足球等。

记者 戴斌 通讯员 俞学丰/文
记者 胡龙召/摄

转账汇款需谨慎，多方核实防诈骗，陌生电话勿轻信，拨打96110问究竟。

96110
反诈



中国建设银行
China Construction Bank